

Поздравления

Дорогие ветераны,
труженики тыла!
Уважаемые жители
Казанского района!

9 Мая – особая, незабываемая дата в истории нашей страны и в жизни каждой российской семьи. Нет другого такого дня, когда мы так отчётливо осознаём себя единым народом. Великая Отечественная война – это наша общая боль, а великая победа – наша общая радость. Приближая этот день, поднимались в атаку солдаты. Несли тяжкое бремя работы в тылу матери, жёны и дети. И сегодня спустя десятилетия мы чтим личный подвиг каждого.

Уважаемые ветераны войны и труженики тыла, спасибо за мирную жизнь послевоенных поколений, за доблестный труд, за позитивные перемены в жизни, именно вы на своих хрупких плечах подняли разрушенное войной хозяйство. На вашем героическом примере воспитано не одно поколение россиян. И сегодня мы по-прежнему черпаем силы в этом бесценном источнике, укрепляем связь времён и поколений. Благодарю вас за великую победу! Дорогие земляки! Пусть этот светлый майский праздник служит для каждого из нас источником гордости, наполняет сердца радостью, желанием жить и трудиться на благо родной земли! Будем достойными ратных и трудовых подвигов старшего поколения! И сохраним самое ценное, что завоевано в 1945-м – мир, свободу, независимость нашей великой страны.

От всего сердца желаю всем мирного неба над головой и новых побед во благо района, области и великой России. Счастья, мира, тепла и добра вашим домам! С праздником! С Днём Великой Победы!

Татьяна БОГДАНОВА,
глава района

Дорогие земляки!

От имени депутатов думы Казанского муниципального района и от себя лично примите сердечные и самые тёплые поздравления с 77-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне!

Сколько бы лет не минуло с мая 1945-го, мы никогда не забудем, что это была великая победа справедливости над злом и насилием.

Сегодня мы с благодарностью вспоминаем тех, кто сражался на передовой, работал в тылу, восстанавливал народное хозяйство в послевоенные годы. Отдавая дань памяти погибшим фронтовикам, ушедшим из жизни участникам Великой Отечественной войны, чувствуя ныне здравствующих ветеранов и тружеников тыла, мы понимаем: благодаря вашему мужеству и отваге на передовой и героическому труду в тылу мы победили.

Низкий вам поклон и благодарность, дорогие ветераны и труженики тыла! Мы перед вами в неплатном долгу. В этот праздничный и торжественный день желаю вам крепкого здоровья, благополучия и долголетия! Пусть небо над нашей Родиной будет мирным и чистым! С праздником вас! С Днём Победы!

Ольга СОБЯНИНА,
председатель думы

9 мая – День Победы Праздник неувядающей славы



Душевные поздравления Владимира Ульянова подняли настроение ветерану. Геннадий Гурьянович Барнёв, в свою очередь, поблагодарил всех за внимание

Депутат Тюменской областной думы Владимир Ульянов накануне 9 Мая поздравил с праздником Геннадия Гурьяновича Барнёва, единственного оставшегося в Казанском районе ветерана Великой Отечественной войны.

Геннадий Гурьянович – участник военного конфликта, развернувшегося на Корейском полуострове после окончания Второй мировой. Вместе с парламентарием ветерана навестила глава муниципа-

литета Татьяна Богданова, председатель районного совета ветеранов Анатолий Барнёв, глава Огнёвского сельского поселения Олег Тупилов.

Затем делегация отправилась к жительнице блокадного Ленинграда Лидии Дмитриевне Колмогоровой. Она на момент встречи была госпитализирована в областную больницу № 14 (с. Казанское). Лидия Дмитриевна принимала поздравления в больничной палате.

Завершилась рабочая поездка депутата парламентским уроком на тему «Великая Отечественная война», который он провёл в Казанской школе.

– Мы безмерно благодарны ветеранам за их мужество, за их стойкость, за мирное небо над головой. Их подвиг – бесценен, – сказал Владимир Ульянов.

Надежда ДОГОТАРЬ
Фото автора

Поздравления

Дорогие ветераны!
Уважаемые земляки!

Поздравляю вас с важным и дорогим сердцу Днём Победы!

В современных реалиях ещё более тонко чувствуешь и ощущаешь величие этого праздника. В страшные годы Великой Отечественной войны народ нашей страны ежедневно совершал подвиг – мужественно защищал Родину на поле боя и самоотверженно работал в тылу. Отвагой и стойкостью, терпением и непоколебимой верой в торжество справедливости воины и труженики шаг за шагом приближали этот великий день – 9 Мая. Уважаемые ветераны, низкий вам поклон за это и наша вечная и безмерная благодарность!

Тысячи тюменцев героически сражались с фашистскими захватчиками, награждены орденами и медалями, десятки были удостоены звания Героя Советского Союза.

В памяти благодарных потомков навсегда останутся имена фронтовиков и тружеников тыла. Всенародная акция «Бессмертный полк» стала искренним выражением глубоких чувств признательности, уважения и гордости за своих родных, прошедших все тяготы войны, выстоявших и одержавших победу. И сегодня, помня уроки истории, следуя заветам предков, наше Отечество отстаивает историческую правду, право быть собой, жить в мире и согласии.

Дорогие земляки! Россия – это мы, а вместе мы сила! Тюмень в прошлом году получила звание «Город трудовой доблести». Это заслуга старшего поколения. Они выстояли, потому что были едины – и те, кто на фронте ценой своей жизни защищал Родину, и те, кто в тылу отдавал все силы для победы.

Наши предки жили ради процветания России, ради счастливого будущего детей и внуков. И мы – их потомки – будем верны этим целям. С Днём Победы!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области

Дорогие земляки, уважаемые ветераны войны и труженики тыла!

Поздравляю вас с величайшим праздником – 9 Мая, с 77-летием со дня победы над немецко-фашистскими захватчиками!

День победы – значимый и волнующий для каждого жителя праздник, который мы отмечаем как дань памяти и глубокого уважения славным защитникам Отечества, всем, кто самоотверженно, героически на фронте и в тылу приближал долгожданный день великой победы. Это то, что объединяет нас и в условиях сегодняшних военных событий, делает непобедимыми перед лицом любых испытаний. Завоеванная старшими поколениями победа и сегодня вдохновляет нас, укрепляет наш дух, помогает преодолевать трудности и идти вперёд.

От всей души желаю вам здоровья, счастья, благополучия, мирного неба над головой и неиссякаемой веры в лучшее будущее России. С Днём Великой Победы!

Владимир УЛЬЯНОВ,
депутат Тюменской областной думы, член фракции «Единая Россия»

Погода в Казанском



08.05
воскресенье

скорость ветра
5 – 7 м/с, 3

09.05
понедельник

скорость ветра
2 – 4 м/с, Ю

10.05
вторник

скорость ветра
8 – 10 м/с, Ю/В

11.05
среда

скорость ветра
7 – 11 м/с, Ю/В

+16

+5

+18

+10

+7

+8

+18

+11

Поздравления

Уважаемые работники
отраслей связи
Казанского района

Примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником!

Современное общество невозможно представить без средств коммуникации и связи. Радио, телевизор, телефон, Интернет, мобильная связь стали неотъемлемой частью нашей повседневности.

Эффективная работа связистов способствует укреплению экономики Казанского района, социальной и духовно-культурной сферы, повышению качества жизни каждого жителя.

Отрадно, что в нашем районе обеспечен широкий доступ к информационным ресурсам, увеличиваются перечень и качество оказываемых услуг, внедряются новейшие технологии. Из года в год растёт число пользователей Интернета и абонентов сотовой связи. Уделяется серьёзное внимание дальнейшему расширению и модернизации сетей.

Благодаря высокому профессионализму, оперативности, мастерству работников отраслей связи, наши граждане имеют возможность быть в курсе всех событий, происходящих в стране, области, районе.

Вы вносите огромный вклад в развитие деловых контактов, информирование населения, общение между людьми, ежедневно обеспечивая бесперебойную связь со всеми населёнными пунктами района.

Искренне поздравляю всех с праздником и желаю здоровья, добра и мира, счастья и благополучия, новых творческих находок, успехов во всех добрых делах и начинаниях!

Татьяна БОГДАНОВА,
глава района

Уважаемые работники
и ветераны радиосвязи
Казанского района!

От депутатов думы и от себя лично поздравляю вас с профессиональным праздником!

Сегодня мир нельзя представить без современных средств связи, без оперативного обмена информацией, спутниковой связи, новых прогрессивных технологий. Скорость и качество передачи информации приобретает всё большее значение для развития экономики и общества. Эти поистине безграничные возможности появились благодаря открытию радио, которое кардинально изменило нашу жизнь, открыло дорогу стремительному прогрессу во многих сферах народного хозяйства. Уверена, что и в дальнейшем, используя новые технологии, вы будете плодотворно работать во имя процветания экономики и социальной жизни района, достижения успехов в пропаганде прогрессивных новшеств.

Желаю новых интересных проектов и успехов во всех делах! Крепкого здоровья, оптимизма, бодрости и благополучия!

Ольга СОБЯНИНА,
председатель думы

**ВОЗВРАЩАЯСЬ
К НАПЕЧАТАННОМУ**

Приносим извинения

В газете «Наша жизнь» № 36 от 4 мая была опубликована статья «Школьники двигают прогресс!», в которой допущена ошибка. В данном материале автор указал имя школьника Максим, на самом деле мальчика зовут Михаил. Приносим извинения родителям и герою статьи за предоставленные неудобства.

Редакция

План мероприятий, посвящённых празднованию 77-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне

7 МАЯ. В 11 часов на стадионе «Юность» состоится патриотическая акция «Белый журавлик».

С 12 до 15 часов пройдут концертные программы «Путь-дорожка фронтовая» на открытых площадках райцентра и других населённых пунктов:

В 12 часов на территории областной больницы №14 (с. Казанское), на ул. Свердлова (у дома № 44), на ул. Луначарского (у здания музея), на ул. 25-го Партсъезда (у остановки).

В 13 часов на ул. Ленина (у здания кафе-столовой), на ул. Ре-

спублики (у детской площадки), на ул. Больничной (у дома № 13Б) и в д. Шадринке (у здания клуба).

В 14 часов на ул. Южной (у дома № 1), на ул. Ленина (у здания центра занятости), на ул. Ишимской (у магазина «24 часа»).

В 14 часов 30 минут артисты выступят в д. Сладчанке (у клуба).

8 МАЯ. В 10 часов пройдёт патриотическая квест-игра «Победа». Старт будет дан от РДК.

В 12 часов начнётся районный велопробег «Мы помним!». Старт от памятника Солдату и Матросу.

В 20 часов в центральном

парке состоится литературно-музыкальное тематическое мероприятие «Не забывайте!».

В 21 час будет организовано шествие Памяти от Казанской школы до памятника Солдату и Матросу, которое завершится митингом.

9 МАЯ. В 10 часов в посёлке Новоселёзново состоится торжественный митинг у памятника воинам, погибшим в Великой Отечественной войне.

В 11 часов в райцентре торжественный митинг пройдёт у памятника Солдату и Матросу.

С 12 часов начнётся праздни-

СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ



Судьбы, достойные памяти

Парад, посвящённый Дню Победы, останется самым ярким воспоминанием моего детства. Помню, как мама с вечера приготовила праздничную одежду, волновалась, говорила, что нельзя опоздать. Наступило утро. Где-то в центре села играла музыка. С воздушными шарами в руках мы пошли в сторону парка, там было шумно, пахло цветущей сиренью и яблоней. Люди улыбались и поздравляли друг друга с Днём Победы. Запомнилось торжественное возложение цветов к памятнику Солдату и Матросу, марш пограничников и полицейских по главной улице нашего села, несколько залпов из автоматов, после которых в небо выпустили белых голубей и разноцветные гелиевые шары. Было очень красиво. А потом всех желающих угощали солдатской кашей, сваренной в настоящей полевой кухне.

Вечером мама решила показать мне главную семейную реликвию, переходящую из поколения в поколение. И вот у меня на коленях семейный потёртый фотоальбом в красном бархатном переплёте. В нём много старых пожелтевших фотографий, среди которых есть снимки с изображением людей в военной форме. Их лица молодые, но очень строгие. К нам под села бабушка, взяла одну фотографию и сказала, что это её бабушка. Мама мне объяснила, что это мой прапрадед – Яков Борисович Калентьев, который родился в 1908 году в селе Ильинке Казанского района Тюменской области. До Великой Отечественной войны прапрадед служил в отделе связи, а на фронте был связистом. Под огнём обеспечивал связь штаба с передовой линией. После ранения он служил экспедитором полка, по словам бабушки, исключительно честно и добросовестно относился к своей работе. Доставлял почту в любую погоду, при любых условиях. В распутицу Яков Борисович пешком проходил десятки километров, доставлял посылки военнослужащим из родных краёв.

На сайте «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» мне удалось узнать, что мой прапрадед был награждён медалью «За отвагу», орденом Красной Звезды и орденом Отечественной войны II степени. В приказах военных документов написано: «В любой обстановке под артиллерийским и ружейным огнём аккуратно доставлял корреспонденцию в боевые подразделения».

В семье его внуки Любви Геннадьевны Калентьевой сохранились военный билет, орденские книжки, медали и сами ордена. Оказывается, к орденским книжкам выдавались денежные купоны, и мой прапрадед пересылал их домой, чтобы семья не бедствовала, получала дополнительный хлебный паёк.

После войны Яков Борисович руководил почтовым отделением в нашем районе. У него было трое детей. Умер прапрадед в 1992 году. Похоронен в селе Казанском. Его имя занесено в Книгу Памяти Казанского района.

Благодаря бабушке, которая не только сохранила фотоальбом, но и с большим уважением, с гордостью рассказывает о наших предках, я увлёкся темой Великой Отечественной войны. В 1 классе вме-



Яков Борисович Калентьев

сте с мамой принял участие в конкурсе «И помнит мир спасённый». Небольшую статью под названием «Неотправленное письмо» было опубликовано в районной газете «Наша жизнь». Письмо посвящалось другому моему прапрадедушке – Владимиру Кирилловичу Баимову, 1906 года рождения, уроженцу деревни Пешнёво Казанского района. В июле 1941 года он был призван в ряды Красной армии Казанским районным военным комиссариатом. Известно, что прапрадед имел звание рядового. В январе 1942 года он пропал без вести. В письме я рассказывал рядовому Баимову, что в мае 1945 года советские войска одержали победу над фашистской Германией! Вырезка из этой газеты тоже бережно хранится у бабушки, улыбаясь, она называет её семейной реликвией.

В дальнейшем я продолжил изучать свою родословную и принимал участие в таких конкурсах, как «Листая семейный альбом», «Семейный фотоальбом – сколько гордости в нём!», «История семьи – история Отечества». За последнюю работу получил диплом I степени, но не это главное. Важно то, что я могу рассказать о славных делах своих предков, тем самым подтвердить слова известной советской поэтессы Ольги Бергольц: «Никто не забыт, ничто не забыто!»

Я и мои друзья с 5 класса принимаем участие в велопробеге «Мы помним, мы гордимся». Мы были счастливы, что смогли преодолеть достаточно длинную дистанцию. С тех пор это стало традици-

ей, как, впрочем, и участие в акциях «Окна Победы», «Бессмертный полк». Помню, как я, оказавшись в первых рядах праздничной колонны, высоко поднимал штендер с портретами моих прапрадедушек, ветеранов Великой Отечественной войны, чтобы все люди смогли их увидеть.

С 13 лет начал смотреть художественные и документальные фильмы о Великой Отечественной войне на YouTube и телеканале «Звезда», сейчас есть доступ ко многим архивным материалам. Рассекречивают всё новые и новые факты о военных преступлениях фашистской Германии против мирного народа. В школе на уроках истории и литературы рассказывают о Великой Отечественной войне, о тружениках тыла и детях войны. Я прочитал такие рассказы и повести, как «Сын полка», «Судьба человека», «Наука ненависти», «Русский характер», посмотрел художественные фильмы «В бой идут одни стартики», «Белый тигр», «Эшелон», «Ладога». Советский народ проявил небывалую стойкость и мужество. Я очень горжусь тем, что мои предки внесли вклад в великую победу над фашизмом.

История Великой Отечественной войны поражает моё воображение. Очень жаль, что в наше время многие её страницы пытаются переписать заново. Наш президент Владимир Владимирович Путин сказал, что «фальсификация истории ведёт к разобщению стран и народов, это недопустимо. Наш долг перед поколением победителей и павшими за Родину – сохранить историческую правду, она скрепляет общество и помогает людям разных поколений ощущать себя единой сплочённой нацией». У Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности» очень правильное название, ведь история страны не имеет срока давности.

Рассматривая семейный фотоальбом, слушая воспоминания и комментарии к снимкам, понимаю, что за потускневшими лицами на пожелтевших от времени фотографиях история моего рода, славная история страны. И я обязательно сохраню старый фотоальбом для своих детей, как дорогую семейную реликвию. Ведь в нём фотографии, за которыми – интересные судьбы, достойные памяти следующих поколений!

Максим НОВИЧКОВ,
учащийся 8 класса
с. Казанское

СОЧИНАЕТ СТИХИ БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

Бессмертный полк шагает
по стране –
Мы с гордостью несём отцов
портреты.
И как молитву снова повторим:
«Спасибо вам, родные,
за Победу».
Спасибо вам за тот
счастливый день,
Что в календарь истории
вписали.
Спасибо вам, что в тот
тяжёлый час
Вы выстояли, были крепче
стали.
Безымянные стали
бессмертными,
Потушившие печло войны,
Прошагали вы самыми первыми
По дорогам победной весны.
Многоцветье колонн идущих
И знамён полыхающих шёлк
Украшают дорогу в Вечность,
Что проложит
Бессмертный полк.

РОССИЮ НА КОЛЕНИ НЕ ПОСТАВИТЬ

Россию на колени не поставят.
Пусть недруги услышат,
знают пусть,
Никто Россию нашу не заставит
С пути миролюбивого свернуть.
Великая могучая держава,
Овеяна ты славой в веках,
Твои победы воспеваем
величаво
Мы в песнях вольных, одах
и стихах.
Своих героев помним поимённо,
За мир и правду полегли они.
Мы не допустим, чтобы
запылало
Опять кровавое пожарище
войны.
Мы хлебом-солью всех друзей
встречаем,
Для них найдутся добрые слова.
Но если вдруг мечом нам
угрожают,
То пусть припомнят, что гласит
молва.
Не ради славы гибли
наши деды,
Отцы не ради славы полегли,
А чтобы кровью обгащённую
Победу
Мы на века потомкам сберегли.
Не позабыты отголоски
Хиросимы,
Они покоя не дают нам
много лет.
Ты слышишь, Запад, мы
непобедимы,
Вглядись внимательнее в эту
букву «Z».
Мы никому войной не угрожаем,
Но за себя сумеем постоять.
«Миролюбивый» Запад
призываем:
«Одумайтесь! Пора вам
замолчать».
Россию на колени
не поставят.
Под звон курантов древнего
Кремля
Живи и процветай, моя
держава –
Благословенная земля!
Галина ТУПИКОВА
д. Большие Ярки

ЗЕМЛЯКИ

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

Судьба сельской женщины

Богата большеярковская земля тружениками полей и ферм. Среди ветеранов труда – жители блокадного Ленинграда, труженики тыла, участники боевых действий в Афганистане и Чечне.

Одна из участниц трудового фронта Полина Александровна Дёмина. В мае ей исполнилось 93 года. Это трудолюбивая и порядочная женщина. Когда-то её фотография висела на Доске почёта в колхозе имени Кирова. Родилась она в деревне Зимиха в многодетной крестьянской семье. Когда началась Великая Отечественная война, Полине исполнилось 12 лет. Отец ушёл на фронт. Старшую сестру забрали в армию, среднюю – на торфяные разработки. Поли-

не приходилось делить 200-граммовый паёк хлеба с младшим братом. Отец вернулся с войны весь израненный и через два года скончался. С 13 лет Полина начала работать в свинарнике, потом доила коров, поила и пасла телят, пахала на конях, возила воду и горючее к тракторам. В 1960 году Полина вышла замуж за Ивана Дёмина. Вместе с мужем они переехали в Большие Ярки, вырастили и воспитали двоих детей.

Всю свою жизнь Полина Александровна посвятила животноводству. Перед выходом на пенсию трудилась на разных работах.

В настоящее время женщина живёт под присмотром внучки. Уважаемая Полина Александровна! Поздравляю Вас с днём рождения и 77-й годовщиной Великой Победы. Желаю крепкого здоровья, мирного неба и душистого хлеба на вашем столе.

Татьяна ПАНИНА,
председатель ветеранской организации Большеярковского сельского поселения

Фото предоставлено Людмилой АКСЕННИКОВОЙ



Полина Александровна Дёмина всю жизнь трудилась на благо семьи и односельчан

Новая выплата

С 01.04.2022 г., в соответствии с Указом Президента РФ от 31.03.2022 г. № 175 «О ежемесячной денежной выплате семьям, имеющим детей», установлена ежемесячная денежная выплата на ребёнка в возрасте от 8 до 17 лет.

Ежемесячная выплата предоставляется нуждающимся в социальной поддержке гражданам РФ, постоянно проживающим на территории РФ, в порядке и на условиях, предусмотренных законодательством субъектов РФ, в случае, если:

- их ребёнок является гражданином РФ и постоянно проживает на территории РФ;
- размер среднедушевого дохода их семьи не превышает величину прожиточного минимума в субъекте РФ в соответствии с Федеральным законом от 24.10.1997 г. № 134-ФЗ «О прожиточном минимуме в Российской Федерации», на дату обращения за назначением ежемесячной выплаты. В Тюменской области размер величины прожиточного минимума на душу населения составляет 12 654,00 рубля.

Размер ежемесячной выплаты составляет:

- 50% величины прожиточного минимума для детей, установленной в субъекте РФ на дату обращения за назначением ежемесячной выплаты, т.е. 6 237,50 рубля;
- 75% величины прожиточного

минимума для детей, если размер среднедушевого дохода семьи, рассчитанный с учётом ежемесячной выплаты в размере 50% величины прожиточного минимума для детей, не превышает величину прожиточного минимума на душу населения, т.е. 9 356,25 рубля;

- 100% величины прожиточного минимума для детей, если размер среднедушевого дохода семьи, рассчитанный с учётом ежемесячной выплаты в размере 75% величины прожиточного минимума для детей, не превышает величину прожиточного минимума на душу населения, т.е. 12 475,00 рубля.

Размер ежемесячной выплаты подлежит перерасчёту с 1 января года, следующего за годом обращения за назначением такой выплаты, исходя из ежегодного изменения величины прожиточного минимума для детей.

Ежемесячная выплата производится Пенсионным фондом Российской Федерации с 01.05.2022 г.

Александр АБРАМОВ,
начальник межрайонного управления социальной защиты населения

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ ПОСВЯЩАЕТСЯ



Вечная слава героям

Сорок семь лет назад 9 мая в центре села Казанского состоялось торжественное открытие памятника воинам-казанцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Впоследствии он стал называться Солдату и Матросу.

Для нас Великая Отечественная война – история, но она никогда не станет забытой. В каждом сельском поселении Казанского района есть удивительные мемориальные комплексы, установленные воинам-землякам. Памятник Солдату и Матросу был заказан бывшим председателем Казанского райисполкома Николаем Павловичем Тереховым. Выполнен он по эскизам скульпторов Фаворского и Львовского и изготовлен в Московском экспериментально-скульптурном комбинате. Принимать работу летали в Москву Василий Сергеевич Аржиловский, который тогда работал секретарём райкома КПСС, и художник Александр Иосифович Попов.

В Казанское памятник был привезён в конце 1974 года, но открытие его решили провести в день 30-летия Победы, которое отмечалось в 1975 году. Очень долго выбирали место для его установки. Площадка в центре села, где он сейчас установлен, подошла идеально. Сомнения были лишь в одном, что новый установленный памятник высотой четыре с половиной метра может загордить памятник истории – братскую могилу жертв кулацко-эсеровского мятежа. Но после долгих обсуждений выбрали именно это место.

Об открытии памятника Солдату и Матросу было написано в районной газете «Заря коммунизма»

(№ 56 – 57 от 13 мая 1975 года). В своём репортаже «Праздник и память» корреспондент газеты Борис Терехов писал: «Митинг открыт. Упало к подножию покрывало, на постаменте – двое. Военных. Молодых. Долгожданных. Говорят участники боёв. Говорят матери и внуки погибших. Строевым шагом идут к подножию молодые солдаты. Звучит над площадью мелодия реквиема. Ложатся к пьедесталу памятника цветы и венки. Склонили головы живые. Торжественно смотрят на них двое с постамента. Двое от имени воинов-казанцев, не вернувшихся с поля боя».

В альбоме «Памятники Казанского района», находящемся в Казанском краеведческом музее записаны воспоминания жительницы села Елизаветы Васильевны Петрухиной. Её мама участвовала в церемонии открытия памятника. Таисии Ивановне Петрухиной, матери пятерых детей, потерявшей двоих

сыновей на фронте, было предоставлено право снять со скульптуры белое покрывало. «При снятии покрывала, что-то пошло не так. Мама тянула за шнур, но он не двигался. Секундное недоразумение быстро ликвидировали и покрывало стало спадать. Возле мамы стояла я и Василий Сергеевич Аржиловский. Мы наблюдали, как перед нами открываются две величественные фигуры: солдат и матрос. Удивление и восторг охватывали нас. Со слезами на глазах и дрожью в голосе воспринимали мы тогда это событие. Волной прокатились в толпе собравшихся на этот торжественный и незабываемый митинг общий вздох, выдох и восклицание. Две фигуры памятника воплощали в себе силу и мощь, мужество и героизм, а главное – напоминали о тех, кто отдал свои жизни за мир и независимость нашей Родины».

Тогда это событие воспринималось как большой праздник. Впер-

Памятник Солдату и Матросу – это выполненные из лёгкого сплава металлов фигуры солдата и матроса, стоящие с гордой поднятой головой. Установлены они на мраморном постаменте. Высота памятника – 4,5 метра. Надпись на памятнике гласит: «Воинам-казанцам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне».

С одной стороны мемориального комплекса – гранитные плиты, на которых высечены фамилии земляков-казанцев, погибших в годы Великой Отечественной войны. С другой стороны – памятники Героям Советского Союза и Героям Социалистического Труда Казанского района.

вые выставлен почётный караул, школьники читали стихи. Открыл митинг председатель райисполкома Николай Петрович Хевролин, поздравил всех с праздником первый секретарь райкома КПСС Василий Фёдорович Кныш. Звучали пронзительные выступления ветеранов Великой Отечественной войны, было возложено цветов и прозвучал праздничный салют.

В этот день было холодно, но люди ещё долго не расходились, стояли и рассматривали огромные фигуры солдата и матроса, будто



Грозно смотрят с постамента величественные фигуры солдата и матроса, словно они охраняют тишину и покой казанцев

пытались узнать в них кого-то родного. Многие фотографировались. Митинг закончился. Праздник продолжился концертом художественной самодеятельности в честь Дня Победы в новом здании дома культуры, открытие которого состоялось в этот же день.

Через 35 лет памятник Солдату и Матросу был значительно реконструирован. За прошедшие годы стали известны фамилии ещё более двух сотен погибших на войне наших земляков (изначально их было 75). Фамилии были высечены на мемориальных досках, установленных по обе стороны памятника. Кропотливую работу по поиску воинов-земляков вела в те годы Зинаида Павловна Гуляева. Она и сейчас занимается этим благородным делом, уже вышел в свет 6 том книги «Казанцы и Великая Отечественная война (1941 – 1945 гг.)». Эта работа не одного месяца и даже года. Ведь в Казанский район с фронта не вернулись (погибли и пропали без ве-

сти) более двух с половиной тысяч наших земляков.

В год 75-летия Великой Победы памятник Солдату и Матросу вновь был реставрирован. Произведён демонтаж и монтаж двух гранитных плит с гравировкой фамилий воинов-казанцев, погибших в годы войны. Обновили гранитную плитку основания мемориала, заменили лестницу, частично брусчатку, установили металлические подставки под венки. Здесь всегда чисто и красиво. Как и раньше у памятника Солдату и Матросу проходит много патриотических и юбилейных мероприятий. Сюда приходят семьями, с друзьями, с боевыми товарищами, чтобы постоять, помолчать и вспомнить тех, кто отстоял для нас мир и свободу ценой собственной жизни.

P.S. Автор благодарит за помощь в подготовке материала сотрудников Казанского краеведческого музея.

Надежда ДОГОТАРЬ
Фото автора



На обновлённых плитах высечены 130 фамилий земляков, не вернувшихся с войны

ДЕЛА АГРАРНЫЕ

Время настало

Яровой сев в Казанском районе начался по запланированному графику. Первыми приступили к работе предприятия, в которых есть животноводство. Многолетние и однолетние травы сеяли труженики агрокомплекса «Маяк», агрофирмы «Новоселезнёво», сельхозкооперативов имени Кирова и имени Чапаева, а на днях к ним присоединились хозяйства зернового направления.

Полеводы ООО «Сельхозинтеграция» 3 мая вышли на посев гороха и овса. По словам заместителя генерального директора предприятия Александра Ремезова, всего в поле пока задействовано восемь посевных потоков, из них шесть трудятся в круглосуточном режиме в две смены, два – на посевах овса, работают в обычном ритме.

– Горох у нас занимает 557 гектаров, овёс – 414, – рассказывает Александр Валерьевич. – Закончим с этими культурами, приступим к севу льна. Его планируем засеять на 98 гектарах. В этом году лён сеём экспериментально. Если на него будет хорошая цена и удастся отработать технологию, то, возможно, в будущем увеличим его посевные площади. После льна традиционно перейдём на ячмень и пшеницу – основные культуры, которые занимают порядка 10 тысяч гектаров.

Пока беседуем в поле, наблюдаем за работой потоков. Не спеша, со скоростью 7 км/час, агрегаты ходят возле озера Убиенное. Вслед за потоком идут «Беларусы», они боронят и прикатывают почву после посева. Редкий случай увидеть молодёжь на сельскохозяйственных работах, но на ильинских полях – обычное дело.

– Есть свои парни, которые приходят из армии и устраиваются к нам на работу, – говорит Александр Ремезов, – в 2022-м мы при-



Первая посевная у сеяльщика Ильи Яркова

няли трёх студентов из Ишимского многопрофильного техникума. Видно, что ребята трудятся с желанием, под чутким руководством опытных наставников у них хорошо получается. Это актуальная на сегодняшний день практика.

Сеяльщик Илья Ярков первый раз участвует в посевной. Он контролирует процесс загрузки семян, следит, чтобы не забивало рабочие органы на посевном комплексе. В паре с опытным Андреем Кайпом поток успешно справляется с поставленными задачами. Непо-

далёку стоит машина технического обслуживания под управлением Владимира Романовского, который после демобилизации не раздумывая сел за руль автомобиля. Он говорит, что до службы в армии работал на комбайне. Молодой специалист не исключает, что и в этом сезоне будет за штурвалом зерноуборочной машины.

Стоит отметить, что в 2022 году ильинские аграрии ожидают хороший урожай. По словам замдиректора, заложен хороший фундамент, земля качественно обработана, тех-



С хорошим настроением приступили к полевым работам механикатор Сергей Кайп и водитель Александр Сафонов (слева направо)



Всегда на боевом посту водитель машины технического обслуживания Владимир Романовский и сварщик Александр Тимофеев (слева направо)

ника и люди готовы на сто процентов, используются семена высоких репродукций, своевременно вносятся минеральные удобрения. А майские дожди для ильинских зем-

ледельцев – помеха производству, наоборот – бесценный подарок небесной канцелярии.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ
Фото автора

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

Глазами очевидца

Житель Мариуполя, оставшись без крыши над головой после бомбёжки, вынужден был приехать к сестре, живущей за три тысячи километров. Единственное, что осталось у мужчины, – старый автомобиль, на котором едва удалось выбраться из города.

Пётру Гацкану 69 лет. По профессии он электрик, но освоил многие рабочие специальности. Его водительский стаж 45 лет. Пару недель назад мужчина приехал в Казанский район из далёкой Украины. Он с болью вспоминает, что пришлось пережить ему, его семье и жителям города.

– Никогда не думал, что мы доживём до такого, – сокрушается собеседник. – По телевизору всего не покажут, да и журналисты не везде могут побывать. Все дороги в Мариуполь заблокированы: засыпаны шлаком или перегорожены техникой. Мирным жителям выехать из города очень проблематично. О гуманитарных коридорах, которые устраивают российские военные, многие не знают. Да и не каждый готов бросить своё жильё, которое годами благоустроивал, вкладывал душу и финансы.

Дом, где жила семья Петра, находился в двух километрах от за-

терпели вынужденные неудобства, отсиживались в подвалах ночью и во время бомбёжек днём, готовили пищу на костре, доедая последние запасы зимних заготовок. Люди не хотели уезжать куда-то в неизвестность без денег и вещей, туда, где их никто не ждёт.

– Националисты вели себя, как звери, – продолжает рассказ очевидец. – Они громили магазины, уничтожали бензоколонки и банкоматы. В многоэтажных домах сначала взрывали подъезды, чтобы нельзя было выйти на улицу, а потом стреляли огнёмётами по окнам. Люди с криком выпрыгивали на землю через оконные проёмы, предпочитая разбиться, чем сгореть заживо.



Пётру Гацкану предстоит жить в новых условиях

он увидел, как прошли мимо пять украинских солдат. Они записывали адреса домов, где ещё оставались жить люди. На другой день в эти объекты точным попаданием летели снаряды.

Такая участь не миновала и дом семьи Гацкан. К счастью, люди остались живы. Часть вещей удалось вынести, но оставаться здесь было небезопасно. В то утро было уничтожено пять домов частного сектора. В машине друга пробило бензобак, в автомобиле Петра взрывной волной распахнулись двери и лопнули стёкла. В 20-ти километрах от города в селе Приазовском жил сын супруги. Жильцам разрушенного дома ничего не оставалось, как поехать туда.

До выхода на пенсию Пётр работал в электросетях, поэтому хорошо ориентировался на местности. Только это помогло беженцам выбраться за пределы города. По дороге им встретились российские военнослужащие.

– Я показал ребятам дорогу, по которой можно было проехать, не попадая под обстрел. Они были благодарны, – вспоминает недавние события Пётр.

В Приазовском прожили две недели. У Петра болела душа о том, что в подвале дома осталась часть документов, а на улице – вещи. Он отправился за ними, но обратно вернуться уже не получилось. В городе царил неразбериха. Российские войска открыли гуманитар-

ный коридор, и Пётр примкнул к колонне. Её обстреливали националисты, и пять дней трупы оставались в машинах, убирать их не разрешали. Машина Петра сломалась, один знакомый на «шестёрке» взял её на буксир и тащил до Ростова, где удалось устранить поломку.

– На границе стояли 15 суток, – продолжает рассказывать собеседник. – В первую очередь отправляли женщин с детьми. Всё это время я жил в машине. Ел оставшуюся картошку. Спасибо волонтерам, которые приносили еду и раздавали нам. Температура воздуха иногда доходила до минус 11 градусов. Хорошо, что были с собой одеяла.

Досмотр на границе был тщательный. По словам вынужденного беженца, были случаи, когда некоторых уводили куда-то в наручниках. Военнослужащие советовали водителям транспорта не брать в попутчики незнакомых людей, чтобы не нажить себе проблем.

– Ко мне подошли две девушки. Спрашивали, куда еду, просили взять с собой, – продолжал Пётр Иванович. – Что-то в поведении одной из них меня интуитивно насторожило. Я подумал, что она может быть снайпером, и отказал.

Когда Петру удалось пересечь границу, у него было с собой 3700 украинских гривен. В перерасчёте на рубли – 7000. Обменять их на российские деньги было проблематично, так как в Донецкой и Луганской областях уже используются российской валютой. У супруги деньги на карте, но снять их пока не представляется возможным.

Совсем скоро Пётр Гацкан получит статус беженца. Начинать жизнь с чистого листа – в новых условиях трудно, особенно пенсионеру. Но он верит, что в Казанском районе живут хорошие, отзывчивые люди. Здесь он будет полезен обществу, тем более что возвращаться ему некуда.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

Начиная с 2014 года в Мариуполе стали устанавливаться новые порядки. Разговаривать можно было только на украинском языке. Особенно жёстко это требовали от работников школ и детских садов. Многие русскоязычные специалисты потеряли работу. Пётр – молдаван по происхождению, его супруга – гречанка. Оба разговаривают на русском языке. Выучить украинский пенсионерам было практически невозможно.

вода «Азовсталь». В конце февраля в Мариуполе отключили свет, затем воду, а потом и вовсе власти города во главе с мэром покинули его пределы, оставив мирных жителей на произвол судьбы. Телевизоры, холодильники, бытовые приборы перестали действовать. С переборами работала связь.

– Поначалу снаряды пролетали где-то на окраинах, в поле, а к 8 марта обстрелы участились и взрывы стали слышны в разных частях города, – рассказывает Пётр Иванович.

Мирные жители ждали с надеждой, что всё когда-нибудь закончится и снова можно будет заняться привычным любимым делом. Они

Ночью по городу передвигались танки украинской армии, меняя своё месторасположение. С четырёх часов вечера до восьми утра в городе действовал комендантский час. Населению выходить на улицу строго запрещалось. За нарушение режима можно было легко получить пулю в лоб.

Почти неделю в доме Петра жил его друг с супругой, жилище которых после взрыва стало негодным для проживания. Без отопления в доме было холодно, в подвале – теплее. Там на двух кроватях спали по четыре человека. Пётр спать не мог – прислушивался к каждому шороху. Однажды утром сквозь щель в окне